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Kjære bokvenn.

Denne gang ønsker Antikvariat Bryggen å slå et slag for leilighetstrykket. Dette lille trykket som ble utgitt 
i forbindelse med ulike arrangement som bryllup, gravferder, merkedager for nasjonale institusjoner, be-
givenheter og personligheter, private tilstelninger og offentlige feiringer. Opplagene varierte fra meget små 
til ganske så store, avhengig av hvilken begivenhet de ble trykket for. 

Mange av våre nasjonale forfattere bidro med sine leilighetsdikt og viser ved ulike tilstelninger. Godt repre-
sentert blant disse kan nevnes Edvard Storm, Johan Nordahl Brun, Henrik Wergeland, J. S. Welhaven, A. O. 
Vinje, Ivar 
Aasen, Per Sivle,  Bjørnstjerne Bjørnson (over 120 i tallet!), Henrik Ibsen og Jonas Lie. På 17-1800-tal-
let utkom det dessuten en lang rekke anonyme leilighetstrykk som tok for seg alt fra større internasjonale 
begivenheter til mindre særdeles lokale hendelser. Disse ble trykket i de større byene og ute i de mindre 
provinstrykkeriene. 

Hvis man tar for seg de to forfatterne Bjørnson og Ibsen, så er det interessant å se at produksjonen av 
leilighets-
trykkene går ned i takt med at deres popularitet og skjønnlitterære produksjon øker. De fleste diktene og 
visene ble tatt opp i deres diktsamlinger Digte (1871, Ibsen) og Digte og Sange (1870, Bjørnson - 1880 Rettet 
og øket utgave).

Felles for leilighetstrykkene er at de ofte er vanskelige å få tak i. Det kan være flere årsaker til det. De ble 
ofte trykket på dårlig papir og i vanskelig håndterbare format. De ble ofte delt ut ved tilstelningen de var 
trykket for, noe som førte til at de ble brettet og puttet i lommen, hvis de da ikke ble glemt igjen ved bordet. 
Derfra var veien ofte kort til søppelbøtten. I tillegg så gjelder for de fleste trykkene at opplaget var lite. 

På de følgende sider presenteres et utvalg av leilighetstrykk av noen av de ovenfor nevnte forfattere. Til sist 
finnes en liten rekke med småtrykk vedrørende norsk politikk 1880-1900, spesielt relatert til unionsstriden.

Antikvarietet minner om den pågående oppdatering av norske førsteutgaver. Disse finnes på antikvariatets 
hjemmeside www.antikvariat-bryggen.no/norske-forsteutgaver/. Her finnes nå også en oppdatert liste over 
Bjørnsons leilighetstrykk, artikler og taler. 

God lesning!

Bibliofil hilsen

Fredrik Delås
Antikvariat Bryggen

Antikvariatet kjøper gode enkeltobjekter og samlinger. 
Gode priser gis.

Antikvariat Bryggen
Bryggenveien 42 - Bryggen Vestre - 1747 Skjeberg - Telefon 91 00 97 49 

E-post: post@antikvariat-bryggen.no

www.antikvariat-bryggen.no
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BJØRNSTJERNE BJØRNSON 
~ LEILIGHETSTRYKK ~

1. Til Bergen. Ved den femte store Sangerfest. Bergen 14-17de Juni 1863. Afsunget under det offentlige møde 
 af  Kristiania Sangforeninger. (1863). (4) sider. Tatt fra bind. Separate blad.     1 200,-

2. Den trettende Januar 1864. (1864). (4) sider. Tatt fra bind.          1 200,-
 Skrevet til festen for fædrenes minde den 13. januar 1864 i Studentersamfundet i Christiania.
 

3. Paa Eidsvold den 17de Mai 1864. (1864). (4) sider. Noe mørknet. Åpen i øvre 3 cm av fals.   1 500,-
 Skrevet til 50-årsdagen for 17. mai 1814. Dette trykket har sangen i sin eldste og fullstendigste form.

4.  Sang til Johanne Louise Heiberg fra de norske Studenter. (1866). (4) sider. Tatt fra bind.             1 500,-
 Skrevet til den danske skuespillerinnen Johanne Luise Heiberg til hennes besøk i Christiania 8. juni 1866.

5. De norske Studenters Hilsen ved Fakkeltoget den 4de October 1868. (1868). (4) sider. 
     Forsterket med transparent tape i ryggen.            1 000,-
 Skrevet til kronprins Fredrik av Danmark og kronprinsesse Louise til deres besøk i Christiania. Fakkeltoget skulle
 egentlig ha gått til Oscarshall på Bygdø, men på grunn av styrtregn gikk man til slottet i Christiania.

6. I Studentersamfundet den 4de November 1868. (Skrevet til 4de November 1864).(1868). (4) sider. 
     Tatt fra bind.                      600,-
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7.  Fædrelandssang, sungen første Gang ved Fanetoget til Welhaven den 12te Novbr. 1868. (1868). (4) sider. 
     Horisontal brett.             1 500,-

8.  Studenterne til Professor Welhaven den 12te Novbr. 1868. (1868). (4) sider. 
     Liten reparasjon med transparent tape i øvre del av fals.        1 500,-
 Skougaards eksemplar med hans notater. Skrevet til og sunget ved studentenes fanetog til professor Welhaven til hans 
 bolig i Munkedamsveien, samme dag som Stortinget nedsatte hans årlige pensjon til 800 speciedaler mot foreslåtte 1200.   
       
9.  Sang ved Festen paa Akershus Søndag den 20de Juni. Studentermødet, Christiania 1869. (1869). (4) sider. 
     Lytefri                    500,-

10. Norsk Natur. Paa Ringeriket Fredagen den 18de Juni. Studentermødet, Christiania 1869. (1869). (4) sider.   
     Horisontal brett.             1 500,-
 Skrevet i anledning av studentenes tur til Ringeriket og sunget av studentene den 18. juni.

11. Norsk Natur.(1869). (2) sider. Pen.                        750,-
 Tallet 13 kan tyde på at dette trykk er et blad fra et hefte. (Ref. Thuesen)
 
12. Sange ved Festen til Fædrenes Minde. Den 30te Januar 1870. 1870. (16) sider. Pen.        750,-
       Dette heftet ble trykt til festen, som ble holdt i Studentersamfundets store sal i Universitetsgaten 26, Christiania. 
 Bidrag av Bjørnson (2 stk.), Jonas Lie (2 stk.), Theodor Kjerulf, Grundtvig og Chr. Richardt. Av Bjørnson: Michael Sars 
         & Ole Gabriel Ueland. Sistnevnte trykket for første gang.              
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13. Ved Professor A. M. Schweigaards og Hustrues Jordefærd. Den 5te Februar 1870. Udført af 
 Studenternes og Handelsstandens Sangforeninger.(1870). (4) sider. Noe smusset.    1 500,-
 Caroline Magnine og Anton Martin Schweigaard døde hensholdsvis 28. januar og 1. februar. De ble gravlagt samtidig.    
                  
14. Syttende Mai 1870. Alle synger med.(1870). (4) sider. Meget pen.       1 500,-
 Førstetrykk av “Der ligger et Land”. Thuesen skriver: “Dette er – såvidt vites – det første særskilte trykk med den 
         omarbeidede tekst”. 
              
15. Ved Fæsten for H. C. Andersen den 18 August 1871. (1871). (4) sider. Vertikal og horisontal brett. 1 500,-
 Skougaards eksemplar med hans notater. H. C. Andersen oppholdt seg i Christiania i august 1871. 
 Historiene er mange om hvordan Bjørnson måtte ta seg av  denne til tider hjelpesløse mann.
          
16. 17de Mai 1872. (1872). (4) sider. Svake bretter. Pen.          1 250,-

17. Ved vennemødet i Kasino den 12te september 1872. (1872). (4) sider. Pen.      1 500,-
 N. F. S. Grundtvig døde i København 2. september 1872, og ble begravet 11. september. “Vennemødet” var opprinnelig 
 fastsatt til 10. september, men grunnet Grundtvigs død og begravelse, ble den utsatt til 12. september. Møtet ble holdt i Kasino
 i København; Bjørnson var tilstede og holdt en minnetale over Grundtvig. Til denne anledning ble diktet skrevet og trykt.

18. Kantate ved sörge-fæsten over Grundtvig den 24de Oktober 1872.  (1872). (8) sider. 
 Trykket på dårlig papir. Noe fliset langs kanter.             1 000,-
 Sørgefesten, til hvilken denne kantate ble skrevet, ble holdt i Frimurerlogens store sal, Grev Wedels Plass i Christiania.
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19. Studenternes sang ved professor C. Hansteens båre i universitetets hal den 21de april 1873.(1873). (4) sider. 
 Kun meget små rifter i ytterkant. Pen.
     Christopher Hansteen, som fra 1816-1861 var professor i matematikk ved Universitetet i Christiania, døde den        1 500,-
 den 15. april 1873 og ble gravlagt på Universitetets bekostning fra dets aula den 21. april.

20. Mit følge. Digt af Bjørnstjerne Bjørnson. Musik af Ludv. M. Lindeman.1874. (4) sider. Lytefri.   1 000,-
 Diktet skal være unnfanget en søndag formiddag i august 1869 under en kjøretur i Østerdalen. Det ble skrevet til
 “Hjemmets Ære og Min Hustrus Pris”.

21. Kantate ved 100-aars-festen for N. H. Abels fødsel. Tekst af Bjørnstjerne Bjørnson. Musik af Christian 
 Sinding.  (1902). (4) sider. Horisontal brett. Spriker noe i folden mot senter. Noe beskåret.   1 000,-
 Skougaards eksemplar med hans notater. Dette trykket har 75 verselinjer. Kantaten ble først utformet med 55 
 verselinjer, og sendt i manuskriptform til Christian Sinding. Bjørnson fortsatte dog å dikte, og føyde til 20 nye verselinjer, 
 med noe tilpasning og deling av vers. Slik ble kantaten trykket, og det var Bjørnsons mening at at dene utvidede kantate
	 skulle	benyttes	ved	Abel-festen.	Da	Sinding	fikk	tilsendt	denne	utvidede	kantate	ble	han	sint	og	nektet	å	komponere	mer.	
 I all hast måtte Brøggers boktrykkeri trykke kantaten i den opprinnelige form med 55 verselinjer. Dette ble så benyttet ved 
 hoved festen for Abels minne 5. september 1902, og utdelt til deltagerne ved festen. Kantaten foreligger derfor i to varianter, 
	 et	med	55	verselinjer		og	et	med	75.	Videre	finnes	en	fransk	oversettelse	av	kantaten.	

22. Kantate ved hundreaars-fæsten for Det kongl. selskap for Norges Vel 29 december 1909 ved Bjørnstjerne 
 Bjørnson. Musik av Christian Sinding. (1909). (4) sider. Innbundet. Lite sår i sjirting på rygg.  1 000,-
 Kantaten ble utdelt til deltagerne ved hundreårsfesten i Universitetets festsal i domus academica i Kristiania.
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BJØRNSTJERNE BJØRNSON 
~ POLITISKE PAMFLETTER ~

23. Vort Forhold til Sverige. Tale af Bjørnstjerne Bjørnson ved mødet paa Lillestrømmen den 25de Juni.  
 1881. 30 sider. Noe frynset i nedre del av ryggstripe. En anelse ufrisk.    
 Variant A: Innklebet seddel med trykkfeil i 2. Linje (atle) og siste linje (e opp ned).          500,-

24. Frygten for Flertallet. Tale af Bjørnstjerne Bjørnson ved Folkemødet paa Hadeland d. 19de Aug. 1881. 
  1881. 30 sider. Pen.                   750,-

25. Om Folkesuveræniten [!] eller det norske Folks Husbondsret. Tale af Bjørnstjerne Bjørnson.
 1882. 30 sider. Ryggstripe med svak slitasje, men bindtråd intakt.    
 Variant A: Innklebet seddel med trykkfeil i 2. Linje (atle) og siste linje (e opp ned).               500,-

26. Dokument No. 92. Fra Justitskomiteen. Skrivelse fra Digterne Bjørnson, Ibsen, Lie og Kielland angaaende 
 gift Kvindes særeie. (1884). 1 blad. Litt hakket i ytterkant av det skjøre papiret.             
 Skougaards eksemplar med hans notater.                1 200,-

27. Bjørnstjerne Bjørnsons Tale ved Amtsvenstremødet paa Lillehammer Søndag den 20de Juni 1897. 
 “Verdens Gang”s Referat. (1897). 8 sider. Lite avrevet hjørne i øvre del av fals.      1 000,-
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28. Bjørnstjerne Bjørnsons Tale i Trondhjem paa Olavsdagen den 29de Juli 1897. Særaftryk af ”Verdens Gang”.   
 (1897). 8 sider. To mindre lukkede rifter i fremre omslags øvre kant. For øvrig pen.    1 000,-

29. En Tale af Bjørnstjerne Bjørnson om Maalsagen. Norsk rigsmaalsforenings smaaskrifter No. 4. 
 1900. 19, (1) sider. Få blyantnotater. Side 15/16 løs, men ligger fint i boken. 
 Bundet i brunt helsjirtingbind.                  500,-

30. Norges Statsforfatning. Udtalelser af Bjørnstjerne Bjørnson, Frithjof Nansen, Ernst Sars, Johan Bredal.
 (1905). 16 sider. Pent forsterket i rygg.              750,-

31. LOTT RELATERT TIL BJØRNSONS BEGRAVELSE     

KLAVENESS, Thv.: 
Bjørnsons Gravfærd. Præken i Frogner Kirke. Kristi Himmel-
fartsdag 1910. 1910. 15 sider. 1. utgave. Originale omslag. Svak 
brett. Srtemplet “Til Anmeldelse”. 

(-): 
Ved Bjørnstjerne Bjørnsons begravelse tirsdag den 3dje mai 1910. 
4 sider. (Sanger av Jacob B. Bull. Theodor Caspari og 
Bjørnstjerne Bjørnson.)

(-): 
Bjørnstjerne Bjørnsons begravelse tirsdag den 3dje mai 1910. 
Pladsarrangement. 4 sider. 

 PAASCHE, Fredrik: 
Bjørnstjerne Bjørnson 8. December 1832 – 26. April 1910. 8 sider. 
Vertikal brett. Fremre omslag svakt smusset.

             600,-
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HENRIK IBSEN
~ LEILIGHETSTRYKK ~

32. Sange ved Det nordiske Studentermøde i Christiania. Den 9de Juni 1851. 1851. 16 sider. 
 Tatt fra bind.       
 I. Velkomstsang: A. Munch. II. For Sverige: A. Munch. III. For Danmark: Henr. Ibsen. IV: For Norden: Usignert.
  V. Island: Carl Müller. VI. Til de faldnes Minde: J. S. Welhaven. VII. Nordens Kvinder: Jörg. Moe.            SOLGT 3 000,-

33. Studenternes Hilsen til Hans Majestæt Kong Carl den 5te Oktober 1859. (1859). (4) sider. 
 Trykksignert Henr. Ibsen. Horisontal brett. Noe plettet.         2 500,-

34. Sang for Universitetet ved Halvhundredeaarsfesten paa Klingenberg den 2den September 1861.
 (1861). (4) sider. Plettet. Et par bretter.           2 500,-

35. Til Fredrik den Syvendes Minde. (1864). (4) sider. Noe plettet. To vertikale bretter.             2 500,-

36. Til Upsala Studenter. 4de Juni 1875. (1875). (4) sider. 
    Trykksignert Henrik Ibsen. Liten rift i nedre kant.            SOLGT 2 500,-

37. (IBSEN, Henrik): Til Henrik Ibsen i Anledning hans 70-aarige Fødselsdag den 20de Marts 1898. Afsunget 
 ved norske Studenters Fakkeltog den 22de Marts 1898. (1898). (4) sider. Trykksignert K. R. 
 (Kristofer Randers?) Noen bretter i hjørner.            500,-
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J. S. WELHAVEN
~ LEILIGHETSTRYKK ~

38. De unges Forbund. (1852). (4) sider. Pen.              900,-
 Trykket til det nordiske studentermøte 1852.

39. Norges Seilere. Ved den fjerde store Sangerfest. Pintsen 1859 i Arendal.(1859). (4) sider. Pen.      900,-

 

fredrikdelas
Typewritten Text
SOLGT  

fredrikdelas
Typewritten Text
SOLGT  



11 

IVAR AASEN
~ TVO NYE VISOR ~

 

ET MEGET SJELDENT LEILIGHETSTRYKK MED STERK PROVENIENS

40. Tvo nye Visor. Egsæt. 1851. (4) sider. Meget pen.                     15 000,-

	 Et	av	de	nær	uoppdrivelige	leilighetstrykkene	fra	Aasen,	trykket	av	Aarflot	på	Egsæt.	Dette	eksemplaret	er		 	
 det eneste, så langt Antikvariat Bryggen klarer å vurdere, som er omsatt på det åpne markedet på over   
 40 år. Trykket  har tilhørt boksamleren Jonas Skougaard, og bærer hans notater. Videre skal eksemplaret ha   
 tilhørt  Aasen selv, og ha blitt forært M. B. Landstad i 1852. Brevet, hvor trykket var vedlagt, var blant   
 de manuskripter og håndskrevne materiale som Skougaard forærte Universitetsbiblioteket i Oslo. 
 Kopi av dette brevet ligger vedlagt. 
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~ ANONYME LEILIGHETSTRYKK ~

41. (-): Alle Baand ere for svage til at binde Kierlighed. En Historisk Vise om Axel Tordsen og Voldborg 
 Immersdatter hvori Lykkens Ubestandighed klarlig udvises. Alle unge Folk til Fornøielse og Tidsfordriv. 
 Nye oplag.Trykt i dette Aar. Uten år og trykkested. (1800/05?) 24 sider. Brunplettet.
                     450,-
42. (-): Dejlige Sne! Et nordamerikansk Digt. Oversat af F. L. Munster. Sælges til Fordel for Magdaleneasylet. 
 1885. Christiania. 8 sider. Pen.              150,-

43. (-): En frygtelig sæl Vise om en tapper Løintnant, der i sørgelig Grad blev stegt i en Bagerovn, ligesindede 
 til Skræk og Advarsel. Christiania. 1848. (4) sider. Forsterket i ytre marger. Noe plettet.       450,-

44. (-): En ny og sørgelig Vise om Reiserne af Rusland og deres pludselige Død. .Uten år. (4) sider. Pen.      250,-

45. (-): En splinter ny Vise om Mutter G-s Levnet og Endeligt korteligen besungen af Ulrik Lurefax Poet i 
 Ravnekrog.Uten år. (4) sider. Pen.               450,-

46. (-): Fire smukke Sange. 1846. Christiania. (4) sider. Forsterket i ytre marger. Noe smusset.      350,-
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~  POLITISKE SMÅTRYKK ~

47. (-): Det konservative Partis Program, ved valget paa det konservative Landsmøde den 3die April 1897. 
 (1897). (8) sider. Pen.                150,-

48. (-): fra Formanden for det moderate Partis Hovedstyre. Lad dette lille Skrift gaa videre i Deres Kreds, 
 naar De har læst det. Til Norges Vælgere! Uten år. 16 sider. Pen.           150,-

49. (-): Fred. 1897. 8 sider. Pen. 
 Om Forholdet Norge/Sverige. ”Udgivet af Tromsø Amts moderat konservative Forening.”             150,-

50. (-): Kristendom og Fædreland. (Signert ”En Lægmand”.) (1897?). 4 sider. Pen.                  150,-

51. (-): Norsk Flag! ”Særtryk af Buskeruds Blad.” 1897. 16 sider. Pen.          150,-

52. (-): Sparsommelighed i Statshusholdningen. 1897. 24 sider. Pen.          150,-

53. (-): Historierne om ”Den Svenske Krigsplan mod Norge. Fire Avisartikler udgivne ved De Konservative 
 Foreningers Sentralstyre. 1897. 16 sider. Pen.                150,-

54. (-): Sirkulære fra Kirke-Departementet angaaende Undervisning for den af Almueskolen udskrevne 
 Ungdom i Landdistrikterne. (1875). 22 sider. Pen.               150,-

55. (-): Valget. (1894?). 4 sider. Pen.                  150,-

56. (-): Venstres Skattepolitik. (1895?). 8 sider. Pen.            150,-

57. (-): Vor Nationale Sag og Valgene.  Særtryk af ”Aftenposten”. 1897. 29 sider. Pen.        150,-

58. (BØCKMANN, Marius Friman):  Stadsfysikus Bøckmanns Tale ved Christiania konservative 
 Foreningers Fest den 2den April 1897. 1897. 8 sider. Pen.           150,-
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59. (DIESEN, Thorstein ?): Et mindeværdigt Halvaar. Særaftryk af ”Bergens Aftenblad”. 
 (1897). 87 sider. Pen.                150,-

60. (FLIFLET, Gunnvald):  Om Stemmeret, Mandtal og Valg. Af F. 1894. 52 sider. Pen.       150,-

61. (HAGA, Hans): Foredrag af Gaardbruger Hans Haga. Storthingsrepræsentant for Akershus. 
 1897. 24 sider. Pen.                150,-

62. (HOLSEN, K.):  Skal Socialisterne blive Herrer i Landet? Af Storthingsmand Gaardbruger K. Holsen. 
 1897. 8 sider. Pen.                              150,-

63. KLAVENESS, Thv.: Kristendom og almindelig Stemmeret.1894. 14 sider. Pen.        150,-

64. (NIELSEN, Yngvar):  Carl Johan som han virkelig var, og som han skildres af Hr. Professor J. E. Sars. 
 Foredrag holdt i Christiania Arbeidersamfunds store Sal, efterat Hr. Sars havde afsluttet sine 
 Forelæsninger ved Arbeiderakademiet over Carl Johans Tid, 5te April 1897. 1897. 30, (1) sider. Pen.     150,-

65. (STANG, Emil): Statsminister Stangs Tale den 29de November 1893.
 1893. 15 sider. Rift i siste blad. Intet teksttap.                250,-

66. (STANG, Emil): Emil Stangs Tale for Fædrelandet ved Christiania konservative Foreningers Fest for det 
 konservative Landsmøte. Fredag den 2den April 1897.1897. 15 sider. Pen.        250,-

67. (VOGT, Benjamin): Foredrag holdt i Drammens conservative Foreninger den 4de November 1893. 
 Efter Referat optaget paa Stedet. 1893. 31 sider. Pen.           150,-

68. (WILDHAGEN, Anton ?): Til Norges Arbeidere! 1894. 31 sider. Pen.         150,-
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